
Θέμα : Ερώτηση για την κλωνοποίηση 

(Σχέδιο απάντησης)

1. Η Ελληνική Κυβέρνηση παρακολουθεί με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις ραγδαίες 

εξελίξεις που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια στην περιοχή των βιολογικών 

επιστημών, αναλογιζόμενη τις κοινωνικές επιπτώσεις τους. Η χώρα μας συμμετέχει από 

την πρώτη στιγμή ενεργά στον προβληματισμό που αναπτύσσεται σε διεθνείς 

οργανισμούς και στις πρωτοβουλίες για τη διαμόρφωση πολιτικής για τα ζητήματα αυτά.

2. Καρποί των προσπαθειών αυτών είναι η Σύμβαση για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα και τη Βιοϊατρική του Συμβουλίου της Ευρώπης του 1996 καθώς και, 

πρόσφατα, το σχετικό με την απαγόρευση της ανθρώπινης κλωνοποίησης πρωτόκολλό 

της. Και τα δύο κείμενα έχει υπογράψει ήδη η Ελλάδα, η Κυβέρνηση δε προτίθεται να τα 

προωθήσει στη Βουλή προς κύρωση, ώστε να γίνει το πρώτο ουσιαστικό βήμα για την 

δημιουργία πρόσφορου και σύγχρονου νομοθετικού πλαισίου.

3. Εί ερώτηση μου δίνει την ευκαιρία να αναφέρω στην Εθνική Αντιπροσωπεία 

δύο επιπλέον πρωτοβουλίες της Κυβέρνησής μας με καθοριστική σημασία στον τομέα 

αυτόν. ΕΙ πρώτη είναι η σύσταση Επιτροπής Βιοηθικής στο ν. 2519/1997, η οποία μπορεί 

να επιλαμβάνεται άμεσα των συναφών θεμάτων που ανακύπτουν σε νοσηλευτικές 

μονάδες και ερευνητικά κέντρα αρμοδιότητας του υπουργείου Υγείας. Η δεύτερη, και 

προοπτικά ασφαλώς πιο σημαντική, είναι η πρόσφατη έγκριση από το Υπουργικό 

Συμβούλιο της ίδρυσης με ειδικό νόμο Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής. Η Επιτροπή αυτή, 

απαρτιζόμενη από επιστήμονες κύρους, θα αναλάβει ουσιαστικά το έργο της 

επεξεργασίας εμπεριστατωμένων προτάσεων νομοθετικής πολιτικής. Η Επιτροπή 

διαθέτει επίσης ευρείες δυνατότητες πληροφόρησης, σε συντονισμό ιδίως με ανάλογες 

Επιτροπές Βιοηθικής που λειτουργούν ή πρόκειται να λειτουργήσουν σε άλλες χώρες.

4. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η αποτελεσματικότητα μίας νομοθετικής 

πρωτοβουλίας, ειδικά στον τομέα αυτόν, εξαρτάται κατ’ εξοχήν από τη διακρατική 

συνεργασία, αφού τα προβλήματα είναι νέα και από τη φύση τους δεν περιορίζονται στα 

εθνικά σύνορα. Εκείνο που πρωτίστως μας ενδιαφέρει στη συγκεκριμένη φάση είναι η



δημιουργία κατάλληλων θεσμών για να διευκολύνουμε και να αναπτύξουμε τη 

συνεργασία, ώστε να εργασθούμε συντονισμένα για τη θέσπιση μίας σύγχρονης 

αποτελεσματικής νομοθεσίας. Μίας νομοθεσίας που, χωρίς να αναστέλλει την 

επιστημονική έρευνα, και να αναιρεί τις ελπίδες μας από αυτήν, δεν θα επιτρέπει την 

εκμετάλλευση της ανθρώπινης αξίας στο όνομα μίας ψευδεπίγραφης προόδου.

Αθήνα, 17 Μαρτίου 1998
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